

Reportajes del momento

En los tristes y lamentables casos antiepilepticos e irreflexivos que vienen sucediéndose desgraciadamente en la católica Península Ibérica creo que es muy poco cuanto se haga y diga, en favor de nuestra Santa Causa, por lo que creo de interés imponer a mis lectores de los siguientes casos en los que bien claramente se refleja, lo inconcebible grande y sublime que son los sentimientos de aquellos que conlignan en la sacrosanta religión de Dios, Cristo y Señor nuestro.

Un epileptico acomodado, asesina a una bailarina en Zaragoza.
Un hombre normal y de humilde profesión, educado por los Salesianos de Madrid, da su sangre para salvar a una mujer en peligro de muerte a la que acaba de conocer media hora antes.

Recombramos el contraste de estos dos hombres y dos mujeres de tan opuesto signo y tan diverso empleo de su vida. No hace falta nombrar al epileptico acomodado.

Previamente en estos casos conviene dejar en la sombra la figura de quien tal vez busca inconscientemente relieve a su silueta obscura por medio del crimen, ya que le está negado otro procedimiento.

Este victoriano de romance plebeyo, mata a una chiquilla apenas entrada en la pubertad, y ya cada en las tareas equivocadas de los cabarets y los cafés-condoreros de baja estofa.

Vulgar el episodio, ha servido para que veamos el rostro de ese individuo junto al retrato de la muerta, uno de esos retratos de fotografía barata en que hay un conmovedor afán de parecer artista, a la niña obligada a simularlo demasiado pronto.

Pero no hemos visto el rostro de Alfredo Rodríguez Hernández, antiguo alumno de los Salesianos, un hombre, pero todo un hombre, cuya hazña es harto diferente de la del epileptico sin freno ni temor de Dios, así como concurrente de cabarets.

Alfredo Rodríguez Hernández, es camillero de la Casa Socorro del Puente de Valdecañas, y en cumplimiento de su deber condujo a dicha casa a una mujer de treinta años, que llevaba veintidós días desangrándose, por consecuencias graves de un aborto, y a la que hubo de operarse apenas llegada al establecimiento benéfico.

Sólo haciendo una inmediata transfusión de sangre, podría salvarse.
Y Alfredo Rodríguez Hernández, convence no olvidar y repetir este nombre se ofreció a ello, sin otra razón ni otra recompensa a ni otro deber, que el de satisfacer un impulso generoso de su alma, que desde muy niño supieron inculcarle las máximas cristianas.

La mujer se ha salvado así y a Alfredo Rodríguez se le han concedido 15 días de permiso para que reconga sus fuerzas y pueda seguir conduciendo camillas.

Al asesino se le considera irresponsable, por ser epileptico.

Al camillero Alfredo Rodríguez Hernández, se le ha dado un apretón de manos y ha recibido una mirada encristalada por lágrimas de gratitud de una pobre mujer, a quien el causante de su estado, hombre sin fe y sin religión, freno de nuestras bajas pasiones, la abandonó.

No hace mucho en San Sebastián, al terminar los fuegos artificiales en el

Paseo de Salamanca, también un hombre acomodado que quiere el amor a la fuerza, hace víctima de su desenfrenada pasión, a una desdichada mujer.

De la Argentina y para pasar una temporada en San Sebastián han llegado unos aristócratas argentinos, a quienes acompaña su servidumbre, entre la que se encuentra de doncella una tal Soledad, la cual cae gravemente enferma con grandes y frecuentes derramamientos de sangre, al extremo, que llevada a la clínica del doctor Zurriarán, éste ordena su inmediata ingreso, en el benéfico establecimiento, modelo en su clase, de la Cruz Roja donostiarra; la doncella se agrava por momentos. El sabio facultativo doctor Zurriarán y sus compañeros de profesión, pierden toda esperanza de salvación, a no ser que alguien se prestara para hacerle la transfusión de sangre.

Pero... ¡es tan difícil hallar una persona que se preste a dar su sangre por otro ser desconocido y sin recompensa de ninguna clase, que las esperanzas todas estaban perdidas!

Pronto, apenas enteradas de esto las heronías de la Caridad, benditas Hijas de San Vicente, esas beneméritas mujeres que por ochenta y tres céntimos diarios prestan sus servicios a los Hospitalarios y de donde se les ha querido echar recientemente en Madrid, para substituir las por enfermeras que exigían nueve pesetas de sueldo diarias, con la obligación de sindicarse y trabajar solamente seis horas, a lo que el doctor Sánchez Covisa contestó, a pesar de ser refractario al Clero: «POR NUEVE PESETAS DIARIAS TENEMOS NUEVE MONJAS QUE TRABAJAN VEINTICUATRO HORAS SEGUIDAS SIN EXIGENCIAS DE NINGUNA CLASE»; apenas enteradas, decidimos, esas beneméritas heronías, gloriosas Hijas de San Vicente de Paul, de que hacía una pobre enferma por las causas que dejamos expuestas, decidieron ser una de ellas mismas la que se prestara para dar su sangre y su vida si fuera preciso por aquella desgraciada a la que atendían como a todas sus enfermas, con el cariño y amor en ellas característico, por las Hijas de la Caridad, esas heronías hospitalarias de tocas blancas, puros y sanos sentimientos, lo consagraron todo a la causa bendita de Dios, Cristo, Rey y Señor nuestro, por lo que la buena Madre Superiora Sor Plácida Romeo, sin reparos ni inconvenientes de ninguna clase, se prestó a la delicada operación de transfusión de la sangre, que dió gustosísima para salvar la vida de una semejante...

¡Católicos! cierto es que nuestra doctrina nos manda, que lo que haga una mano, no lo sepa la otra, certísimo; pero en los actuales momentos por que desgraciadamente atravesamos, aun haciendo la modestia de los heroicos soldados del ejército de Cristo, es preciso propagar estos hechos que tanto dicen en favor de nuestra caritativa y bendita causa por la que debemos estar dispuestos a sacrificar incluso nuestras propias vidas.

FERNANCRUZ.
San Sebastián enero del 32.

48 AÑOS DE EXITO
son la mejor garantía de la excelente calidad de la revista LA HORMIGA DE ORO. Pida una muestra al Apartado, 26, BARCELONA.

Asociación profesional de funcionarios de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

El Comité ejecutivo de la Federación de Funcionarios de Previsión, en virtud de los acuerdos adoptados en su última reunión, ha dirigido al señor Ministro de Trabajo y Previsión el siguiente escrito:

«Excmo. Sr.:
Las diversas Asociaciones de Funcionarios de Previsión, por acuerdo de la Asamblea de Funcionarios celebrada en Madrid en el mes de junio del pasado año, elevaron a los Consejos Directivos de las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión las bases mínimas de trabajo, cuya copia se acompaña al presente escrito.

Posteriormente, en ocasión de la primera Asamblea Federal de dichas Asociaciones, celebrada en Valencia en el mes de septiembre último, fueron ratificadas estas bases, concediéndose al Comité ejecutivo que tiene el honor de dirigirse a V. E. un voto de confianza para realizar las gestiones necesarias, cerca de los organismos superiores, encaminadas a su aprobación.

En general, los Consejos Directivos de las Cajas Colaboradoras, independientemente de las peticiones formuladas por las Asociaciones de sus funcionarios, adoptaron acuerdos conducentes a mejorar las condiciones económicas de su personal, probablemente desproporcionadas en relación con las disfrutadas por entidades similares, pero, a excepción de dos o tres de ellas que aceptaron íntegramente las referidas bases, las restantes se limitaron a conceder aumentos económicos insignificantes que no pueden satisfacer las aspiraciones justas de este personal.

En vista de ello, este Comité, deseoso de evitar conflictos que pudieran ocasionar trastornos a la hermosa obra que a más de su destacada finalidad humanitaria y de justicia social, está tan íntimamente ligada al Gobierno de la República, se dirigió al Instituto Nacional de Previsión, organismo que entiende en este caso como árbitro entre las Cajas Colaboradoras y esta Federación, para que, bajo su presidencia, se formase una Comisión arbitral, compuesta por una representación de las Cajas Colaboradoras y otra de esta Federación, habida cuenta de que los trabajadores de la Previsión, según criterio de dicho Instituto, están excluidos del régimen paritario y, por ende, huérfanos de arbitraje dirimente de las cuestiones que surjan entre ellos, pues si bien el Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras no pueden ser considerados como entidades de carácter patronal, no es menos cierto que los trabajadores que sirven al régimen no hallarse comprendidos en la calificación de funcionarios públicos, precisan de un organismo de carácter paritario que dirima sus cuestiones de trabajo. Y si, en efecto, no puede declararse la negativa de tan repetido Instituto al arbitraje solicitado, se ha omitido este extremo, considerado por este Comité como básico y esencial para la resolución del caso planteado, dentro del espíritu de concordia de que la Federación de Funcionarios de Previsión está animada.

Considerando este Comité que en la actualidad no puede ser negado bajo ningún pretexto el tan repetido arbitraje solicitado del Instituto Nacional de Previsión, por ser uno de los fundamentales principios del régimen actual, y en su ferviente deseo de evitar la adopción de medidas incompatibles con su espíritu de armonía y de respeto a la obra de previsión, se permite dirigirse a V. E. en suplica de que se forme dentro del mes en curso (a fin de que cada una de las Cajas para que entren en vigor las bases sometidas a su aprobación), una Comisión arbitral de carácter especial, compuesta por una representación del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas Colaboradoras y otra de esta Federación, presidida por una delegación de ese Ministerio, con el objeto mediato de entender en cuanto afecte a los repetidos organismos de Previsión y el personal a sus órdenes y el inmediato de resolver en justicia, dentro de la cordialidad y el respeto que dirigentes y dirigidos se deben, las bases de trabajo ya anunciadas. Es justicia, etc., etc., el secretario, J. Zacares.—V. E. B. B., el presidente, Santiago Muñoz.

Igualmente acordó publicar un periódico portavoz de los intereses de los funcionarios y propagador entusiasta de los seguros sociales. El primer número aparecerá, seguramente, a primeros del próximo mes.

Supresión de trenes

El día 7 de febrero será el último día que circulará el tren Miranda-Burgos y viceversa, números 2051 y 2052.

Es un nuevo golpe que se asesta a las comunicaciones en nuestra provincia. Ya se seguran bastantes perjuicios con la incautación de bienes. Si el Gobierno vuelve a apoderarse de lo que poseen, con arreglo a la legislación, sus enemigos, o quienes él mismo designa como enemigos suyos, ¿qué garantías hay para la legítima propiedad en España?

Es inocuo, finalmente, porque ni la disolución de la incautación de bienes, ni todas las medidas y coacciones materiales de este mundo podrán nunca acabar con un poder espiritual. Nosotros no podemos ser sospechosos para el nuevo régimen. Lo hemos acatado desde el primer momento. Jamás lo combatiremos, por ser quien es. De ahí que tampoco ha de creerse que nos inspire el menor partidismo ni la más leve malquerencia cuando al régimen le decimos serena, pero firmemente, que se equivoca.

MEDICO-DENTISTA J. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. Izqda

Antes Plaza de la Arzobispo

Castilla triste porque no sale de pobre

Apenas logramos mejorar los precios del trigo, después de soportar con angustia de tres años la ruinosa situación, creada a la agricultura castellana, por la política más disparatada, que su mayoría de abastecimientos se ha conocido, desarrollada por el Gobierno de la Dictadura, surgen las demandas de los favorecidos por la «deflación», pidiendo al Gobierno, energicas determinaciones, ante la subida del precio de trigos y harinas.

«Excmo. Sr.:
«Lemos en «La Vanguardia» del 23 de enero: El gremio de panaderos de Badajoz ha dirigido al ministro de Agricultura el siguiente telegrama:

«Unión Industrial Panaderos de Badajoz, ante la alarmante alza del precio del trigo y de la harina, cuya inmediata consecuencia será la inmediata subida del precio del pan, cosa que debido a la crisis de trabajo entendemos debe evitarse, rogamos a V. E. estudie con todo detenimiento tan delicado asunto, llegando incluso si es conveniente a la prohibición (sic) de la importación de los trigos exóticos».

Con toda la incomprensión del precedente telegrama, dados los términos de su redacción, lo que piden es la libre importación de trigo. Así lo que parece un caso de incomprensión, no es otra cosa, que ignorancia del idioma oficial en Badajoz, la segunda «provincia de Cataluña», atendido el número de habitantes, lo que conviene consignar para no restar importancia a la demanda de tan diligentes industriales.

Ya empieza el forcejeo por los panaderos, luego vendrá el forcejeo; formarán el cuadro los elementos de la industria panificadora con el consumidor y al grito del pan caro, las autoridades anunciarán al Gobierno, conflictos de orden público y cederán al impulso violento las puertas de las Aduanas y cuando el aullido de trigo exótico, llegue a invadir las pateras de Castilla surgirán las protestas de los cerealistas, abrumarán las Corporaciones con telegramas a los gobiernos, muy respetuosos en la forma, pero en el fondo... mucha política agraria. Aquí ya sabemos cuando se hace política agraria. Cuando la miseria del campo revierte a la ciudad, cuando los intereses conexos que son lo del comerciante, del artesano, del rentista de pan mediano, del médico y del abogado, directamente afectados, se precian de que Castilla está triste, porque está pobre.

No seamos fatalistas y hagamos todos política de afirmación, de conservación, precisamente ahora, ante la amenaza de que es objeto nuestra principal riqueza, para que no se cumpla aquello de: «Poco dura la alegría en la casa del pobre».

LEOPOLDO ESCUDERO.

La disolución de la Compañía de Jesús

UN JUICIO DE «LA VANGUARDIA»

«La Vanguardia», comentando la disolución de la Compañía de Jesús, dice lo siguiente:
«Para comentar el decreto de disolución de la Compañía de Jesús expresamente queremos adoptar un punto de vista personal objetivo. Considerado en su aspecto religioso, huelga decir que esa medida, aplicada contra una de las Ordenes más gloriosas de España, nos hiere profundamente. Sobre esto no importa insistir ni hablar siquiera, porque se trata del sentimiento más natural y unánime que a estas horas palpita en una gran parte de las conciencias españolas.

Lo importante, a nuestro juicio, es que, incluso a los ojos de quienes no sienten el catolicismo ni no los tienen nublados por la ofuscación sectaria, ese decreto ha de parecer un error tipic, por impolítico, por injusto y por innocuo. Es impolítico porque—como decíamos no hace aún muchos días, a raíz de la actitud de don Miguel Maura, con relación al problema de Cataluña—el arte del verdadero gobernante consiste en resolver o, por lo menos, suavizar los problemas penitentes, y nadie será capaz de sostener, si habla de buena fe, que el conflicto religioso español, mejor dicho, la pugna entre el espíritu laico incipiente y la tradición católica secular haya mejorado en nada, sino todo lo contrario, con la disolución de la Orden de los Jesuitas.

Es injusto, porque si el Gobierno, en virtud de su significación radical, sus deberes constitucionales y sus compromisos parlamentarios se vea obligado a restringir y limitar la actividad de las Ordenes religiosas, y muy especialmente las de la Compañía de Jesús, tenía mil maneras de hacerlo por vías legales suaves y nada vejatorias, sin echar mano, como lo ha hecho, a procedimientos bruscos, ni a verdaderos despojos, como la incautación de bienes. Si el Gobierno vuelve a apoderarse de lo que poseen, con arreglo a la legislación, sus enemigos, o quienes él mismo designa como enemigos suyos, ¿qué garantías hay para la legítima propiedad en España?

Es inocuo, finalmente, porque ni la disolución de la incautación de bienes, ni todas las medidas y coacciones materiales de este mundo podrán nunca acabar con un poder espiritual. Nosotros no podemos ser sospechosos para el nuevo régimen. Lo hemos acatado desde el primer momento. Jamás lo combatiremos, por ser quien es. De ahí que tampoco ha de creerse que nos inspire el menor partidismo ni la más leve malquerencia cuando al régimen le decimos serena, pero firmemente, que se equivoca.

Lea V siempre EL CASTELLANO

Se vende papel para envolver

El Abad San Lesmes PATRÓN DE BURGOS

Mañana día 30 de enero celebramos los burgaleses la fiesta tradicional de nuestro patrón el gran abad San Lesmes, cuyas virtudes y méritos son ignorados por muchos burgaleses, y por lo tanto se los vamos a dar a conocer brevemente.

San Lesmes o Adejeimo, como así se le conocía en Francia y se le cita en la Leyenda de Oro y en el Año Cristiano, fue uno de los más célebres abades de la orden benedictina, y nació a principios del siglo XI en Dondu, al Norte de Poitiers (Francia) de muy distinguidos padres en nobleza, riqueza y piedad. No vamos a hacer en los estrechos límites de un artículo periodístico la biografía del Santo Abad pues necesitaríamos para ello muchas columnas del periódico y por lo tanto nos limitaremos a consignar aquí los datos más importantes de su vida en lo que a Burgos se refiere.

Dice la historia que San Lesmes Abad descendía de la casa de abad mirado en el Monasterio de Casa Del y que sabiendo la reina doña Constanza, esposa del gran rey castellano don Alonso VI, las virtudes que adornaban a su hermano el francés San Lesmes los hizo ir a Castilla para el gobierno espiritual de su Reino, para ser contratados los habitantes de este su un gran foco de demoralización y desecristianización bastante grande.

No vamos a desarrollar detenidamente la labor sacerdotal que el Santo Abad hizo en poco tiempo, pues solo diremos que a los dos años de su estancia en nuestra ciudad los habitantes de Burgos se vieron reformados en sus costumbres reaccionando notablemente en todo lo bueno gracias a los esfuerzos que en lo espiritual y aun en lo material hizo el Santo.

Pero la austeridad y modestia de San Lesmes como buen religioso benedictino, era por completo incompatible con el bullicio y grandezas de la Corte de Castilla y mostró grandes deseos al Rey de retirarse nuevamente a la soledad del Baastro, y dicen los autores que para complacer al Santo Abad el Monarca le destinó a Burgos cediéndole para vivienda una capilla que dicho rey había mandado hacer en las inmediaciones de la ciudad, dedicada a San Juan Evangelista y que servía de hospital a los numerosos peregrinos que se dirigían por entonces a Santiago de Compostela, capilla que se encontraba situada, según afirman los historiadores burgaleses, en el mismo sitio donde hoy se encuentra edificada la parroquia de San Lesmes.

Más tarde Alfonso VI fundó el célebre Monasterio de San Juan Evangelista, y dotándolo convenientemente de todo lo que de bienes se lo entregó a San Lesmes para que lo rigiese hasta su muerte que ocurrió el 30 de enero de 1097, dos años antes del fallecimiento del inmortal burgalés Rodrigo Díaz de Vivar, conocido en la historia por el sobrenombre de El Cid Campeador del que San Lesmes fue contemporáneo.

Dicho monasterio que rigió el Santo Abad con gran celo y diligencia fue engrandecido y transformado y en el transcurso de los años ha llegado a nosotros, convertido en presidio, pues estaba edificado donde hoy lo está nuestro primer establecimiento penitenciario. En él estuvo establecido también, como anexo, el célebre hospital de Sixto IV, llamado de San Juan y que hoy es el hospital municipal del mismo nombre. Ya hemos dicho antes que, al venir San Lesmes a Burgos, no se ocupó sólo de la parte es-

piritual sino también de la material y social, pues nuestra ciudad debe al Santo Abad una obra grandiosísima que nunca la podremos olvidar los burgaleses por los beneficios que ha tenido para nuestra querida ciudad; nos referimos a las acequias que andando el tiempo se llamaron esguivas, y han servido durante muchos siglos para el saneamiento e higienización de la población.

Para verificar el Santo Abad esta obra se valió de muchos medios y el motivo fue, según dicen los historiadores, que siendo un continuo peligro para nuestra ciudad la confluencia de los ríos Pico y Vena en el Arizauz con las frecuentes inundaciones que asolaban los campos y destruían los edificios, San Lesmes para remediar este mal, mandó encauzar ambos ríos, trazándose nuevo curso para que no originasen los daños apuntados.

Al correr los años, y cuando Burgos se extendió por la parte del cerro del Castillo, se aprovecharon las acequias ya dichas mandadas hacer por el Santo Abad para la limpieza de la ciudad y a lo largo de algunas de ellas se abrieron las calles que se llaman ahora de Lan-Calvo y la Patoma y que son en la actualidad de las mejores de Burgos.

Los canales mandados abrir por San Lesmes fueron de gran utilidad para su higiene y saneamiento de Burgos, pues se utilizaron para la limpieza, haciendo que recogiesen y lavaran las inmundicias. Dicen los historiadores que sobre dichos cauces se reconstruyeron hasta diez y seis puentes que servían para comunicar unas calles con otras; y que algunos de dichos puentes se conservan en la actualidad, que había uno entre la calle del Mercado y la Plaza Mayor, el cual se llamaba de los Trigueros. Otro de estos puentes estaba entre la actual calle de Diego Percecio en su unión con la de la Paloma donde hace algunos años se descubrieron algunos arcos. El hacerse obras para arreglar las cañerías de las mencionadas calles y hacer la conducción de las aguas y otro de los mencionados puentes se hizo en la hoy Plaza de Alonso Martínez y la calle de Lan-Calvo.

Las esguivas mandadas hacer por Lesmes parece ser que permanecieron al descubierto y prestando un buen servicio hasta el año 1849 en que se cubrieron siendo la base del acastillado que hoy tiene Burgos.

Como se ve los burgaleses tenemos mucho a San Lesmes tanto en el orden espiritual como material y por eso le tenemos como patrón de Burgos desde el siglo XIV, si bien no existe declaración canónica de dicho patronato, aunque el año 1860 el entonces Cardenal Arzobispo de Burgos don Fernando de la Puente y Prieto de R-vera, hizo algunas gestiones cerca de la Santa Sede para, acanzar la declaración canónica del patronato. Sin embargo, la Corporación municipal hizo voto solemne de asistir todos los años desde entonces a la fiesta del Santo Patrón de Burgos desde hace más de cuatro siglos.

S. Lesmes está encontrado en la actual Iglesia, se levantó a su memoria y bajo su advocación, y el año 1593 el Ayuntamiento de Burgos mandó construir el santuario sepulcro que guarda el cuerpo del Santo Abad en su memoria y que tan concurrido de burgaleses se ve todos los años por esta época orando ante los restos del Santo Abad.

GUILLERMO AVILA.

Castilla, pagana

Tomamos de nuestro colega «El Defensor de los Labradores»:

Parece mirarse, en alguna región del litoral marítimo, un propósito inconveniente para Castilla, sobre todo para nuestra Castilla la Vieja. Es, hoy por hoy, un indicio nada más.

Al conseguir alguna reacción el valor del trigo, no en el grado remunerador para nuestra pobre Castilla la Vieja, algunos elementos catalanes, no los sensatos que anhelan la vida de correlación, de hermandad y convivencia regional, habían exteriorizado su deseo de que se fupida la elevación del precio del pan, con vistas a la importación de trigo exótico.

A que es debida esa egoísta orientación?

Desde luego obedece en primer lugar al espíritu egoísta de individuo y en la sociedad: el provecho propio con exclusión de todo provecho a los demás. Es también el espíritu que informa a algunas regiones, no en todos sus componentes individuales (por haber en todas ellas elementos sociales con principios, virtudes y direcciones armónicas) pero sí, en algunos donde el egoísmo es elemento predominante y decisivo en todas sus determinaciones.

Pero existe un factor importantísimo que puede influir notable y notablemente en los actos sociales e individuales de las regiones. Es el Poder público: es el régimen; es el Gobierno de los pueblos, que ejerciendo su función de beneficiencia, deben crear, estimular, avivar y acrecentar las corrientes de armonía entre las regiones todas, hasta hacer reinar la más desinteresada fraternidad, como

fundamento, para la convivencia e intercambio y mutua ayuda, creadores de su progreso, riqueza y felicidad.

Los fundamentos religiosos, éticos y jurídicos, en unión de las enseñanzas que depura la historia, son y serán siempre, los verdaderos fundamentos las causas determinantes únicas que el Poder público debería poner en ejecución para el logro de esa armonía regional de que España está sedienta.

El Poder público deberá proceder también, en semejantes proyecciones, con el amor inexcusable que, según sus méritos, las regiones pueden pedir y exigir.

La historia patria nos ofrece muestras muy afortunadas de la buena práctica de las doctrinas expuestas en el régimen secular español.

Si estas enseñanzas se pusieran en práctica por parte del Gobierno nacional entonces no tendríamos agravios Castilla de Cataluña (en las partes sociales de ambas que no llevan buenas direcciones); ni sus intereses sufrirían detrimento; y el favor mutuo sustituiría a los recelos y pugnas.

PEDRO VERDADES.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes.)

Se vende papel para envolver

Predicción del tiempo

Pierden importancia las cuatro borrascas de América del Norte y también disminuye la intensidad de las áreas de presiones altas que existen sobre los Estados Unidos. Aparece hoy en el Atlántico desde Las Azores al continente Europeo varias núcleos borrascosos de poca importancia hasta ahora y se mantienen estacionadas las zonas de altas presiones que desde hace bastantes días residen sobre el continente europeo. Se observan muchas nieblas en Alemania, Checoslovaquia, Suiza e Italia; también en España continúa el régimen húmedo con algo más de viento del primer cuadrante.

PARA BODAS, BANQUETES ETC.

ningún sitio tan agradable como el Salón de fiestas

SABADELL

Entrada al salón, una peseta

DEPORTES

Nada menos que dos grandes coches de línea con unas 60 plazas saldrán de nuestra ciudad para conducir a Bilbao a presenciar el emocionante choque de los equipos de fútbol Madrid-Athletic de Bilbao a otros tantos burgaleses que forman cola.

Ante el anuncio del combate de boxeo (?) Uzcudun-Dempsey uno se siente rejuvenecido.

Unos cuantos años menos, una buena dosis de exaltada ingenuidad y una falta de experiencia en música de pentagrama de cuerdas nos hacían pensar cada día que Dempsey tenía el «morrocoso».

Se han suscitado un sin fin de comentarios por el reto lanzado por el campeón de pelota a mano, Atano III, para jugar mil duros tan solo con la derecha a cualquiera que se le presente sin especificar la forma de saque.

A nuestro entender el «saque» en tierras de buen comer, no se discute nunca más allá con el lechazo que sirven en estos frontones.

¡PADRONI! Este jugador canario es inefable. Ahora ha pedido que lo hagan diputado por jugar con el Sevilla; Lo bueno es que le dicen que sí, pero que «en las próximas».

EL CHIMBO

Coliseo Castilla

El viernes 29, a las siete, proyección de la colosal película SONORA: La dependienta preciosísima comedia sentimental de sonrisas y lágrimas, interpretada por la genial artista Alice White y el notable actor Charles Delaney.

Quién dijo miedo chispeante y graciosa comedia interpretada por el gran cómico El Brendel (protagonista de la película «1980».

Hay que casar al Príncipe films totalmente hablado y cantado en español, e interpretada por el idolo de la pantalla José Múgica y la célebre artista Conchita Montenegro.

Una amiguita como tú superproducción SONORA, sobresaliente en originalidad de asunto. Creación sublime de la bella y simpática Anny Ondra.

A los remolacheros Si queréis desterrar de vuestras fincas toda clase de insectos perjudiciales a la remolacha, desinfectad las tierras antes de echar la semilla con el CRUDE AMONACAL que a su vez sirve de abono.

Precio de los 100 kilos, dos pesetas y cincuenta céntimos. Informes y venta, en la Fábrica del Gas, Barrio Gimeno, 12.

DE LA VIDA LOCAL

Teatro Principal

HOMENAJE A LAS MODISTAS BURGALÉSA

Siempre que se trata de rendir tributo de admiración a las bellas modistillas burgalesas el éxito de los organizadores de la fiesta es completo.

En ninguna de las representaciones que viene dando la notable compañía Montijano se ha visto el teatro tan concurrido como el 27, a pesar de componerse de valiosos elementos.

Los intérpretes de la hermosa comedia de don Luis Fernández Ardavín, titulada «Rosa de Madrid», bordaron sus respectivos papeles, distinguiéndose la protagonista Asunción Montijano, sobre todo en el recitado del canto al Mantón de Manila, que dijo de una manera límbica, siendo muy aplaudido.

En un intermedio, el actor de carácter Eduardo González, recitó los bellos versos que tiene la obra, en honor del Madrid antiguo, siendo premiada la labor de este artista con grandes ovaciones.

Casas baratas de Castilla la Vieja

La junta directiva de la Federación Regional, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Gerardo San Martín, Vicepresidente, Máximo Lázaro, Secretario, Pablo Minguet, Tesorero, Alejandro Martín, Interventor, Amando García.

NUEVO DESPACHO DE LECHE

El próximo sábado, desde las seis de la tarde, quedará abierto al público un nuevo despacho de leche, donde igualmente setomarán avisos para servir a domicilio, en la calle de la Moneda, 15 y 17, frente a la Casa Diez.

La fiesta de San Julián

En el Hospital de Barrantes

El Excmo. Cabildo Metropolitano, Patrono del Hospital Quirúrgico de San Julián y San Quirce, ha celebrado en la mañana de ayer solemnes cultos en la Capilla pública de dicho Hospital, en honor del escarificado Obispo de Cuenca, Hijo de Burgos, San Julián.

A las diez y media, ofició misa solemne el muy ilustre señor don Lorenzo Dancusa Manzameres, canónico prelado de sagradas ceremonias de la S. I. C., asistido por los beneficiados señores Navarro y Ruiz de la Serna.

La Capilla de música de la misma Santa Iglesia cantó la segunda pontifical del maestro Perosi y un motete del maestro Hierónimo Ascanio.

Hizo el pánegirico de nuestro Santo Patrono, el muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido, poniéndole como modelo de caridad cristiana.

Al final de la misa se dió a adorar la reliquia del Santo a los señores prebendados, médicos y practicantes del Establecimiento, Hijas de la Caridad y fieles todos que llenaban la capilla.

Las salas del Dispensario y demás locales han sido visitadísimo durante todo el día.

Como en años anteriores se han repartido bonos de pan y carbón a los

J. MONTES

FOTOGRAFO: San Juan, 63 Frente a la Delegación de Hacienda

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Mónica Vitoriano Santamaría que falleció el día 29 de Enero de 1930 (Q. E. P. D.)

Su esposo, don Clemente García Ceniceros (Industrial de esta plaza); hijos, hijos políticos, nietos, hermanas, hermanos políticos y demás familia.

Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que celebraron en el altar mayor de la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, hoy 29, desde las siete y media hasta las once y media inclusive, fueron aplicadas en sufragio de su alma.

Burgos 29 de enero de 1932.

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS.

En Belorado ha fallecido doña María de las Nieves de Simón Ubierna, viuda de Ferrera, después de recibir con gran fervor los Santos Sacramentos.

Testimoniamos nuestro sentimiento a don Honorato de Simón, hermano de la finada, hermanos políticos y demás familia.

Con numeroso acompañamiento ha tenido lugar ayer tarde el entierro de doña Casilda Turrientes Velasco, esposa de don Paulino Alonso, empleado de la Compañía de Aguas.

Tanto a éste como a sus hijos, hijos políticos, y demás parientes damos nuestro sentido pésame.

En la Residencia de la Merced, desamó el 27 en la paz del Señor, el Hermano Esteban González, de la Compañía de Jesús.

El pñlerro, que se ha celebrado ayer tarde a las cuatro, ha constituido una sentida manifestación de duelo, siendo muchas las personas de todas las categorías sociales que han acudido a rendir el último tributo de una oración ante el cadáver del virtuoso Hermano, fallecido precisamente en los días en que sus Hermanos en religión están pasando por las amarguras de la disolución decretada por el Gobierno.

El R. P. Rector dió las gracias en nombre de la Compañía a cuantos asistieron al sepelio y a la vez que pidió una oración por el alma del finado, rogó a todos elevasen sus preces a Dios para que los sostenga firmes en su vocación religiosa.

El Hermano fallecido era hijo de esta provincia, y se recuerda que estuvo siete años en Goa (India portuguesa) y yentó en el Castillo de Javier donde tantas y tan buenas amistades supo granjearse por sus excelsas dotes y virtudes.

Descanse en paz el venerable Hermano por cuyo descanso eterno pedimos una oración a nuestros lectores.

Noticias varias

Los Hermanos y sobrinos de la señorita Fideia Sánchez Rojo, (q. e. p. d.), dan las más expresivas gracias a todos los que se interesaron por su salud y acompañaron al entierro y oficio.

BODA.

Ayer mañana, en la parroquia de San Cosme y San Damián, ha contraído matrimonio el joven don Antonio de la Fuente con la bella y elegante señorita Carmen López, siendo apadrinados en dicho acto por don Pedro Acmas, maestro nacional de la capilla y su señora doña Luciana Santa Olalla.

Benito la unión nupcial el hermano de la novia don José López, párroco de Villariezo.

Felicidades a los recién casados, así como a los padres del novio don Alejandro de la Fuente y padres de la novia don Soberro López y doña Asunción Hortiguera.

Después del enlace se trasladaron al Gran Restaurant Fornos donde fueron obsequiados los convidados con un banquete, habiendo salido los recién casados para algunas provincias del Norte.

Por la policía gubernativa ha sido detenido el carterista Roque Adolfo López, pasando a visitar a «El Tomate», que se encuentra en la cárcel.

Se ruega a todas aquellas personas que tengan en su familia algún ciego, se sirvan pasar por la Secretaría Municipal, Negociado de la Alcaldía, de diez a dos.

La medolla ha sido atropellada por una camioneta la niña de 4 años María Rlova Rodríguez, domiciliada en Sanz Pastor 15, resultando con hemorragia nasal traumática, herida en el tablo superior del cuerpo, de carácter leve.

Se la prestó asistencia en la Casa de Socorro.

TIENDA ASILO. Raciones suministradas el día 27, 1037.

Ha tomado posesión de la Notaría de San Vicente de la Barquera, don Juan Alonso-Villalobos Solórzano, que servía la de Segura.

UROSOVLINA es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritias, etc., etc.

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

LIQUIDACIÓN RETALES DEL 1 AL 10 FEBRERO Horas de 9 a 11 en EL PARAISO

Notas Religiosas

SAN LESMES.—Día 29, segundo del jubileo de las 40 Horas. A las cinco de la tarde, se celebrarán solemnes vísperas del Santo y se harán los ejercicios del día anterior.

Predicará el doctor don Gerardo San Martín, profesor de la Universidad Pontificia.

SANTA AGUEDA.—Novena a la patrona de la feigresia. Todos los días, a las ocho, se celebrará misa rezada y se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis, rosario, jentania cantada, novena, gozos cantados y adoración de la reliquia.

SALESAS.—Día 29, fiesta de San Francisco de Sales. A las ocho, misa de comunión general, que celebrará nuestro Excelentísimo y Reverendísimo Prelado.

A las diez y media, misa mayor. Por la tarde, a las cuatro y media, estación, santo rosario, ejercicio del día y sermón que predicará el señor don José Bravo, párroco de San Cosme, solemne novena en la que dará su bendición nuestro Excmo. y Reverendísimo Prelado.

Después de la misa mayor se expone S. D. M. que quedará de manifiesto durante todo el día.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica).

CABALLEROS

No duden nunca que los platos servidos en el RESTAURANT FORNOS, tienen una preparación especial. No se olviden: Pablo Iglesias, 26.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Ana Bustillo Quintana, Enrique del Diego Simón.

Defunciones.—Luisa Martínez Orbea, de Barbadiello de los Herreros, 60 años, San Lesmes 5.

Jesús Elvira Herrero, de Burgos, 24 días, Lain Calvo 29.

Baltasara Velasco Duque, de Villatoro, 58 años, en dicho Barrio.

Dominica Moral, de Valdorros, 79 años, Sombrería 4.

Esteban González Mazuelas, de Neila, 63 años, Pablo Iglesias 23.

Casilda Turrientes Velasco, de Páramo del Arroyo, 64 años, Lain Calvo 30 y 32.

Venta de árboles

Los Industriales a quienes interese la compra de 136 olmos maderables que se hallan en la denominada «Granja Real», de Fresno de Riolirón, pueden dirigirse, solicitando informes, a don Ramón Cigüenza, en Belorado, provincia de Burgos.

Salón Parisiana

El viernes 29, a las siete, la sensacional película de aventuras en el Oeste americano, titulada:

De cowboy a rey sin dudo la mejor creación de Tom Mix.

EL DOMINGO: Emboscados cine-drama por Evelyn Brent.

PRONTO: «En manos de los bandidos» y «Los diablos amarillo».

COMISIONISTAS

Se desean para recorrer los pueblos de esa provincia. Escribir con buenas referencias a señor Aídad.

Apartado, 40 MADRID

REBAJA

DE PRECIOS

POR

INVENTARIO

DESDE EL DIA 1º DE FEBRERO

LIQUIDACIÓN

de infinidad de artículos de buen gusto y superior calidad que por ser restos de series nos interesa vender a cualquier precio.

No nos importa perder dinero. Lo que queremos es deshacernos de estos géneros, sea como sea.

El día 1 de Febrero venga V. a verlos expuestos en nuestros escaparates en la seguridad que encontrará algo verdaderamente conveniente.

“EL BARATO” Plaza Mayor, 26-27 BURGOS

Casa en Vitoria Postas, 30 Casa en San Sebastián Alameda, 7

INFORMACIONES TELEFONICAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

De nuestra edición de ayer noche

MADRID

Partida de poker sorprendida.-- Inauguración de las comunicaciones telefónicas con Brasil.

INCIDENTES ESCOLARES.

Madrid 28 (4 t).--Esta mañana se produjeron algunos incidentes en la Escuela Normal de Maestros. Los escolares después de lanzar diversos gritos se dividieron en grupos, subiendo algunos a la parte alta del edificio, donde promovieron un alboroto y rompieron los cristales de una cfaraboya. Los guardias de Seguridad restablecieron el orden.

Otro grupo se dirigió a la Normal de maestras, invitando a las alumnas a abandonar las clases. La presencia de los guardias bastó para hacerles huir.

EN GUERRA.

Madrid 28 (4 t).--Cumplimentó el ministro de la Guerra el capitán Iglesias, que le habló de la excursión científica que el insigne aviador va a emprender a la región de las Amazonas. También recibió Azaña varias visitas.

Luego dijo a los periodistas que en España reinaba completa tranquilidad y que marchaba a inaugurar la comunicación telegráfica con el Brasil.

Terminó diciendo Azaña que ha sido elevada a plenaria la causa por los sucesos de Castellblanco. Hay 22 procesados y el Consejo de guerra se celebrará en Badajoz.

DE TRABAJO.

Madrid 28 (4 t).--El ministro de Trabajo manifestó a los informadores que le habían visitado el subsecretario de la Presidencia y una comisión de agricultores de Granada, que trataron del precio de la caña de azúcar. Añadió que también le habían saludado varios comisionados de la Federación de la edificación de Madrid, que venían a enterarse del asunto de la fábrica de ladrillos de Villaverde. El fcs contestó que había rogado al ministro de la República, pero que sin duda, por los sucesos de estos días, no habrá tenido tiempo de ocuparse del asunto.

El presidente de dicha Federación dijo al ministro que el conde del Saltijo le indicó particularmente que no abrirá la fábrica y le propuso que la abriera él por su cuenta.

EN FAVOR DE ROYO VILLANOVA.

Madrid 28 (4 t).--Muchos colegas médicos de España se han dirigido al Gobierno, pidiendo que ante el castigo impuesto al plus-tre catedrático de Medicina y ex-ctor de la Universidad de Zaragoza, don Ricardo Royo Villanova.

LA RABIDA EN PELIGRO.

Madrid 28 (4 t).--Durante una fuerte tormenta cayó una chispa eléctrica en el famoso Monasterio de la Rábida, que se teme su ruina. La noticia ha causado gran impresión.

JUGADORES SORPRENDIDOS.

Madrid 28 (4 t).--En un centro de la puerta del Sol ha sido detenida una partida de poker sintético. En dos mesas estaban el banquero y treinta y cinco puntos. Les fueron ocupadas dos barajas y gran número de fichas. El director general de Seguridad ha im-

puesto una multa de 100 pesetas a cada uno de los jugadores y 500 al dueño de la casa. Se trata del Centro de Hijos de Madrid.

UNA JUBILACION.

Madrid 28 (4 t).--La «Gaceta» publica un decreto jubilando al presidente de Sala de la Audiencia Territorial, don Ricardo García Romero.

GINEBRA.

Madrid 28 (4 t).--El jefe de la sección de Prensa del ministerio de Estado ha marchado a Ginebra para unirse a la delegación española que ha de tomar parte en las deliberaciones de la Sociedad de Naciones.

EN GOBERNACION.

Madrid 28 (4 t).--El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dicho que el ministro estaba completamente restablecido de la gripe y que seguramente mañana asistirá a su despacho oficial. Añadió que todas las noticias que tenía de España acusaban completa tranquilidad.

En cuenca continúa la huelga completamente pacífica; el comercio está abierto, aunque cerrará esta tarde por ser día festivo.

En Villagarcía ha declarado la huelga la C. N. T. sin que se haya alterado el orden.

LAS COMUNICACIONES CON EL BRASIL.

Madrid 28 (4 t).--A la una de la tarde se ha inaugurado el servicio de comunicaciones telefónicas con el Brasil. A esa hora estaban ya en la central de la Telefónica todas las autoridades y representaciones españolas. Asistieron el presidente de la República, el jefe del Gobierno y el señor Galarza por el ministerio de C. municaciones. Debido a la diferencia horaria se retrasó la inauguración pues el presidente de aquella República no se presentó hasta las dos menos cuarto. A esa hora se puso la comunicación, cambiándose frases de afecto los

dos presidentes de las Repúblicas española y brasileña, los jefes de los Gobiernos, los ministros de Estado (por España el señor Azaña) y los encargados de Comunicaciones, así como los representantes diplomáticos. Seguidamente el director de la Telefónica conectó con Lisboa, para que desde Portugal se pueda comunicar con Brasil.

Después fueron obsequiados los asistentes con un refrigerio.

LA ENCUENTRA MUERTA.

Madrid 28 (6 t).--En el pueblo de San Vicente, la vecina María Aceituno salió en dirección a la sierra. Como tardase mucho en regresar y reinase un fuerte temporal de lluvia y viento, sus familiares pidieron auxilio y se tocaron las campanas a rebato.

Un grupo de vecinos marchó a la sierra y practicó pesquisas que resultaron infructuosas. Cuando ya se volvían hacia el pueblo encontraron el cadáver de María en el hueco de una peña.

Créese que la inieliz se refugió allí para cobijarse de la tempestad y murió de frío.

EL CONTROL OBRERO.

Madrid 28 (6 t).--En los pasillos del Congreso la desanimación ha sido completa. Se ha reunido la comisión de control obrero que ha encontrado algunas dificultades en el examen del proyecto, por lo cual han acordado pedir algunas aclaraciones al ministro. Se reunirán los comisionados en días sucesivos.

LA SESION DE LAS CORTES.

Madrid 28 (6 t).--A las cinco menos cuarto abre la sesión Bestero. Gran desanimación. En el banco azul los ministros de Hacienda y Obras Públicas.

Nevo recuerda que hoy se cumple el aniversario de la muerte de Blasco Ibañez y pide a la Cámara se asocie a su sentimiento. Prieto en nombre del Gobierno se adhiere a cuantos actos se celebren en honor del citado novelista.

Todos los jefes de minoría pronuncian breves frases y Bestero también le elogia y propone conste en acta el sentimiento de la Cámara. Así se acuerda. (Sigue la sesión).

PARA BODAS, BANQUETES ETC.

ningún sitio tan agradable como el

Salón de fiestas

SABADELL

Entrada al salón, una peseta

PROVINCIAS

Varias detenciones en Málaga.-- Las tragedias de los sin trabajo. Ayuntamiento destruido por un incendio.--Destrozos por una chispa en el monumento a Colón en La Rábida

LA GUARDIA CIVIL HACE ABORTAR UN MOVIMIENTO COMUNISTA EN PIZARRA

Málaga 28 (4 t).--Comunican de Pizarra que en este pueblo se intentó un movimiento comunista, concertados al efecto con elementos de Málaga los dirigentes de la Sociedad La Lucha, de Pizarra.

Se ha comprobado que el malagueño Pedro González llegó a Pizarra, poniéndose al habla con el presidente de la mencionada Sociedad, Diego Zambrana, y seis individuos más, con el propósito de apoderarse del Ayuntamiento y del cuartel de la Guardia civil, proclamando el comunismo libertario. Gracias a la Benemérita se abortó el movimiento, siendo detenidos siete sujetos. Parece que relacionado con estos sucesos surgió un incidente entre el alcalde de Padul y el maestro José Vatile, abofeteando aquél a éste.

ARCIPRESTE ENCARCELADO

Málaga 28 (6 t).--El gobernador ha encarcelado al arcipreste y al director de Acción nacional don Andrés Cons. Ambos se hallan incomunicados.

También han sido detenidos los concejales comunistas Andrés Rodríguez y Manuel Fernández. Parece que se ha practicado un registro que ha dado por resultado el hallazgo de importantes documentos, pero por la impenetrable reserva en que se han encerrado el gobernador y el jefe de Policía, los periodistas no han podido averiguar nada.

PLAN FRACASADO

Málaga 28 (6 t).--Se sabe que el alcalde el juez municipal y seis concejales del Ayuntamiento de Molina, se proponían arrojarse por el balcón al secretario municipal y cuando pidiese auxilio y acudiera la Guardia civil, dispararían sobre ella.

ASALTO EVITADO

Granada 28 (6 t).--En el pueblo de Albeniz un grupo de obreros llevando al frente el alcalde, intentaron asaltar el cuartel de la Benemérita, aprovechando la circunstancia de que los guardias se habían concentrados en la capital. Los socios del centro agrario que se percataron de la maniobra montaron una guardia especial en el cuartel y lograron evitar la tentativa de agresión. Después tuvieron que tender su propio domicilio social del ataque de aquellos energúmenos, cruzándose entre ambos bandos muchos disparos.

PRECAUCIONES EN SEVILLA. --HALLAZGO DE BOMBAS

Sevilla 28 (6 t).--Hay normalidad pero prosiguen las precauciones y la Guardia civil ocupa algunas azoteas. Por confidencias se supo que se iban a colocar varias bombas a espaldas del cuartel de la Benemérita, en el barrio de la Macarena. Efectivamente se hallaron dos en forma de plia y de tosca fabricación. Han sido detenidos José Manuel Alonso, de 24 años, y otros cinco comunistas.

CONTRABANDO.

Segovia 28 (6 t).--El gobernador civil ha manifestado que han sido detenidos dos portugueses a quienes se le ocuparon 600 mecheros de los que en Madrid se venden a cinco pesetas y dos kilogramos de piedras de encendones. Fueron llevados ante el director de contrabando que les impuso una multa de 10.500 pesetas. Como se declararan insolventes fueron llevados a la cárcel donde permanecerán un año.

EL MONUMENTO A COLON EN LA RABIDA.

Huelva 28 (6 t).--La chispa eléctrica que, primero se dijo había descargado en la Iglesia del Monasterio, cayó en el monumento a Colón que ha sufrido grandes desperfectos. Destruyó dos enormes sillares de mármol y abrió una brecha de 18 metros a lo largo del monumento, destruyó dos grandes piedras y produjo grandes desechos en la escalinata.

ASALTO A UNA FINCA DE ALGABES.

Sevilla 28 (6 t).--En la finca denominada Huerta del Alamillo propiedad del malador de toros Algabeno,

padre, se presentaron varios individuos que asaltaron la casa apoderándose de gran cantidad de naranjas. Fue avisada la Guardia civil que hizo huir a los asaltantes. La Benemérita con Josejito Algabeno persiguió a los asaltantes que al llegar a la ribera del Guadalquivir dispararon dos tiros contra Algabeno que resultó fieso.

INTENTA SUICIDARSE.

San Sebastián 28 (6 t).--Ha intentado poner fin a su vida en la cárcel Alejandro Vilasante, que hace pocos días se fugó de la cárcel y presunto autor del asalto a la estación del Norte en el que resultó víctima el señor Cayuela.

OBREROS SIN TRABAJO.

Toledo 28 (6 t).--Han llegado de Alcabón 70 campesinos, sin trabajo. Han dicho que no tienen ni ocupación ni qué comer. Han hecho un viaje de 40 kilómetros a pie. El gobernador les ha ofrecido resolverles la angustiosa situación.

NOTAS DE BARCELONA.

Barcelona 28 (6 t).--En la calle de Blasco de Garay fueron detenidos dos individuos que habían abierto un botique en una casa. Cerca de San Andrés varios individuos apedregaron un tren rompiendo varios cristales sin que ocurrieran desgracias personales.

A la una y media de la madrugada se presentaron en Manresa varios guardias de Asalto que procedieron a la clausura de los sindicatos afectos a la Confederación Nacional del Trabajo.

CONTRA LA RETIRADA DEL CRUCIFIXO EN LAS ESCUELAS.

Segovia 28 (6 t).--En Valverde de Majano donde se celebraba la festividad de Santa Agueda, las mujeres, que tenían la costumbre de sacar a la santa en procesión, por el interior de la iglesia, pretendieron sacarla por la calle, pero el alcalde no se lo consintió. Por la tarde se dirigieron a la escuela, pidiendo a grandes voces que se colocara de nuevo el crucifijo. Tuvo que intervenir la Benemérita que logró calmar los ánimos. Han elevado una exposición al Gobierno pidiendo que el crucifijo sea de nuevo puesto en la escuela.

EL LABOREO DE TIERRAS.

Sevilla 28 (6 t).--El gobernador ha dicho que el decreto sobre el laboreo forzoso de las tierras recoge las indicaciones que hizo al Gobierno.

OBRAS SUSPENDIDAS.

Oviedo 28 (6 t).--Desde 1.º de febrero se suspenderán las obras del río Caudal, por haberse agotado la consignación.

COMUNISTAS DETENIDOS.

Cádiz 28 (6 t).--Procedente de Sevilla llegó el destructor «Lazaga» conduciendo a diez comunistas que están aquí a disposición de la autoridad. Se ha detenido a tres comunistas, presuntos autores del intento de incendio del convento de San Antonio.

AYUNTAMIENTO DESTRUIDO POR LAS LLAMAS

Salamanca 28 (6 t).--En la casa consistorial del pueblo de Sepulcro Hilaro, se declaró un voraz incendio. De Tamames y otros pueblos acudieron los vecinos, pero todos los esfuerzos resultaron inútiles, pues el edificio quedó reducido a cenizas. Las pérdidas son importantes y el siniestro casual.

Sección financiera

Valores del Estado Día 27 Día 28

Table with financial data including Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc. Columns for values on Day 27 and Day 28.

Platería, Joyería, Bisutería fina de JOSE POLO. Fabricación de alhajas de platino y oro. Precio fijo Duque de la Victoria, 19.

Bazar LA COCINA. Entra a encontrar el mejor artículo en Lámparas y Material Eléctrico. Vicente P. Canales. Alameda de Burgos.

GRANDES NOVEDADES

He recibido una enorme cantidad de géneros para la presente temporada. Hay géneros para abrigos y trajes de refinado gusto y relativamente económicos.

Ofrezco trincheras magníficas y baratas, a la medida

SASTRERIA Elias López Marcos

Espolón, 8

Compro monedas antiguas

UN PASO GIGANTE DE LA INGENIERIA ESPAÑOLA

IBERIA

la máquina de pulsación suave y agradable

FABRICADA EN ESPAÑA

Pida sin compromiso una demostración en su provincia

Jesús Varela representante para Burgos y su provincia Calle Madrid, 31. Tel. 516. X

ROVIRA Exposición y venta: En Barcelona, Claris, 6, Tel. 18.714

Fábrica: Guinardó, 32.

Disponemos de más de 1000 máquinas de otras marcas, desde 100 pesetas.

Los que prefieren el público

COCHES Ford CAMIONES

Agencia oficial: GARAGE MODERNO

Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.--BURGOS

Lea siempre 'El Castellano'

MARTES Y VIERNES

Tés aristocráticos en el Salón de fiestas Sabadell

Entrada al salón, una peseta

TIRO AL BLANCO

Se ha puesto a la venta al precio de 4'50 ejemplar, la colección de «Tiro al Blanco» elegantemente presentada.

Los pedidos al autor, Martín Garrido, (Redacción de «El Castellano», Santander 12), o a don Eusebio Rodríguez, Librería, Plaza Mayor,

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones de Cortes

(Continúa la sesión de ayer.)
El señor Castrillo formula un ruego relacionado con las obras públicas en la provincia de León, y pide entre otras cosas, que se construya un pantano que está estudiado y proyectado hace muchos años.

El ministro de Obras públicas le contesta expresando los buenos deseos del Gobierno, pero haciendo presente la necesidad de ordenar las obras y no hacer las que convenga a las provincias con el exclusivo objeto de dar trabajo, sino las que sean de interés general y que puedan ocupar obreros aunque para ello sea preciso trasladar los contingentes de unos lugares a otros.

El señor Marraco se refiere a la visita que en unión de otros diputados radicales ha hecho a Marruecos y rectifica algunas de las especies que la otra tarde formuló el señor Pérez Madrugal, sobre la alta Comisaría.

El señor Cid pide que se subsanen algunas dificultades que se presentan en la aplicación de la ley de Contabilidad.

El ministro de Hacienda le contesta que eso solo puede arreglarse con otra ley y el Gobierno lo tiene en estudio.

El señor Manteica agradece al Gobierno la construcción de unos barcos en los astilleros de Levante, porque con esa medida se ha resuelto en una gran parte la grave crisis de trabajo en la provincia de Valencia.

El señor Azaña agradece a su vez estas palabras de señor Manteica.

El señor Gomáriz pide que se proceda con la mayor benignidad posible en la aplicación de la ley de defensa de la República con motivo de los últimos sucesos.

El señor Tapia se adhiere a este ruego.

El señor Arauz se ocupa del pleito tranviario de la Ciudad Lineal, de una huelga que dura ya veinte días y afecta a varios miles de vecinos que se encuentran incomunicados con Madrid, culpa de la huelga a la intransigencia de la Empresa y dice que el Gobierno está obligado a intervenir.

Pide el nombramiento de una Comisión intermunicipal, con técnicos del ministerio de Obras públicas para que estudie el asunto.

El ministro de Obras públicas contesta que por su parte no hay inconveniente en que se nombre la Comisión intermunicipal y que en cuanto los Ayuntamientos, obreros y Empresas hayan nombrado sus representantes, los nombrará el ministerio.

El ministro de Hacienda dice al señor Arauz que el Gobierno por diversas razones que expone, no puede decretar la recogida de duros sevillanos.

El señor Arauz rectifica y dice que el ministro de Hacienda ha tachado de falsos a los llamados duros sevillanos, cuando todo el mundo está convencido de que son legales.

El señor Bofarull se ocupa de la situación de los empleados de Registros, y pide se les proteja.

El señor Royo Villanova solicita que se abone los emolumentos a varios catedráticos que no los han percibido por trámites burocráticos. Pide también que se constituya en la Cámara una comisión de corrección de estilo para evitar que aparezcan barbaridades en algunas leyes.

En una de las últimas aprobadas figura un crédito para entretenimiento de determinados servicios, sin tener en cuenta que la palabra entretenimiento significa divertirse.

El señor Carner promete aten-

der el ruego del señor Royo sobre los catedráticos.

El señor Besteiro le contesta también que como existe una comisión de reforma de reglamento, esta misma puede atender a la corrección de estilo propugnada por el señor Royo Villanova, y que el presidente encuentra acertadísimo.

El señor Baeza Medina se ocupa del cultivo del tabaco en España.

Le contesta el señor Carner diciendo que lo que se precisa es mejorar la calidad del tabaco y darle más barato.

Piensa obligar a la Compañía a que utilice la mayor cantidad posible de tabaco español.

Continúa la discusión del proyecto creando el consorcio de industrias militares.

Don Eduardo Ortega y Gasset rectifica, puntualizando la crítica que hizo de la Junta central de vestuario, facilitando unos datos sobre la misma.

El señor Azaña le agradece dichos datos.

Se discute el artículo primero. El señor Solórzano defiende una enmienda, que se rechaza, quedando aprobado el artículo.

Sin discusión se aprueba el artículo segundo.

Se rechaza una enmienda del señor Alvarez Buylla al tercero, y otra del señor Solórzano, y queda aprobado el artículo.

El señor Solórzano defiende otra enmienda al artículo cuarto, que es desechada.

La Comisión acepta en parte una enmienda del señor Oreja, quedando aprobado el artículo y también el quinto.

El señor Solórzano defiende una nueva redacción del artículo sexto, siendo rechazada y aprobándose el artículo y también el séptimo.

MAURIO

El señor Azaña despachó anoche con el señor Alcalá Zamora

Atraco a una panadería.—Disposiciones de la «Gaceta»

PUESTO EN LIBERTAD.

Madrid 29.—Ha sido puesto en libertad don Luciano Zubiria, que fue detenido hace días, con motivo de los sucesos recientemente ocurridos en Bilbao.

PLAN PARLAMENTARIO PARA HOY.

Madrid 29.—El presidente de la Cámara abandonó esta vez terminada la sesión, y no recibió a los periodistas, como de costumbre por tener que asistir a un banquete en la Embajada de México.

El señor Besteiro encargó a su secretario particular que dijera a los periodistas que en la sesión de mañana será desarrollada en primer lugar la interpelación del señor Lamamié de Clairac sobre el decreto de disolución de la Compañía de Jesús. Después se discutirá un decreto del ministro de Hacienda referente a la jubilación de los funcionarios ciegos, y si hay tiempo comenzará el debate acerca del proyecto de divorcio.

EL ARTICULO DE VENTOSA DENUNCIADO

Madrid 29.—Un periodista preguntó ayer al ministro de Justicia si conocía el artículo del señor Ventosa, publicado en un periódico de la mañana.

—Si respondió el señor Albornoz.—Y a propósito de eso, les diré a ustedes que el fiscal de la República me ha notificado que dicho artículo ha sido denunciado.

Después de leído detenidamente, veo que, en efecto, todo él tiene una leficialidad disolvente, sin más alcance que el de producir la alarma social consiguiente.

EL JEFE DEL GOBIERNO DESPACHA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Madrid 29.—El señor Azaña abandonó el Congreso a las seis de la tarde dirigiéndose al Palacio, con objeto de despachar con el presidente de la República.

Contestando a preguntas de los periodistas, manifestó que hoy viernes no se celebraría Consejo de ministros. Al regresar el señor Azaña de despachar con el presidente, se limitó a manifestar que entre los decretos firmados figura uno de la Presidencia, pasando al ministerio de Agricultura la Junta central agraria, cuyo organismo estaba en la Presidencia injustificadamente, especialmente ahora, que al aprobarse la reforma agraria, adquirirá dicha Junta gran desarrollo cuando llegue el momento de aplicar dicha ley.

También se ha firmado un decreto aprobando un convenio internacional ya ratificado, sobre accidentes del trabajo en la industria.

EL NUMERO DE DEPORTADOS.

Madrid 29.—El subsecretario de Comunicaciones manifestó ayer tarde a los periodistas que el número de deportados con motivo de los últimos sucesos políticos ascenderá seguramente a cuatrocientos.

OBSEQUIO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Madrid 29.—El embajador de México ofreció anoche un banquete en

MARTES Y VIERNES

Tés aristocráticos en el

Salón de fiestas Sabadell

Entrada al salón, una peseta

honor de los señores de Alcalá Zamora.

LA «GACETA».

Madrid 29 (12 m.)—La «Gaceta» publica un decreto ascendiendo a contratante al capitán de Navío don Indalecio Núñez Quijano.

Instrucción: Nombrando director del Instituto de Valladolid a don Manuel Gil Baños.

—Creando un patronato central que auxilie al ministro en el ejercicio del protectorado sobre las instituciones benéficas docentes.

ATRACO A UNA PANADERIA.

Madrid 29 (12 m.)—A primera hora, seis u ocho pistoleros entraron en una panadería de la calle del Laurel número 34 en ocasión de hallarse tras el mostrador el dueño Tiburcio Montero y una niña de ocho años.

Los pistoleros le amenazaron de muerte y a los gritos de Tiburcio salió del interior una hija suya que también fué encañonada por los ladrones.

Esta leja de intimidarse arrojó sobre éstos los panes.

Los atracadores se llevaron 60 pesetas.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES.

Madrid 29 (12 m.)—La subcomisión de gestión ha concretado sus cargos contra los señores Marchs y Calvo Solelo pero el informe pasará al pleno de la Comisión de responsabilidades para que ésta decida.

Perfumeria ORTEGA
Artículos de belleza nacionales extranjeros: Colonias, Polvos y Brillantinas en granel. Géneros de peinado y tocador: Tinturas, peines, peinetas, cepillos, etc., etc. (Antigua calle de la Merced, núm. 4.)

DOLORES, GOLPES, CONTUSIONES, REUMA,

CURA Embrocación Hércules Sencillemente admirable

RADIO GROSLEY
ATWATER-KENT
Diez años de garantía en casa del único depositario
M. MATA VILANUEVA
ESPOLON-TEATRO

Lea V. siempre EL CASTELLANO

Teatro Principal

Hoy viernes 29 de enero, a las siete, el poema dramático de Ardayn:

EL BANDIDO DE LA SIERRA

A las diez y media, la popularísima obra de Dicenta:

JUAN JOSÉ

Mañana sábado, ESTRENO del boato melodramático:

Error de la justicia

en tres actos, el último dividido en dos cuadros.

Título de los cuadros: 1.º El hogar tranquilo y el crimen.—2.º La prisión y la fuga, padre e hijo se desconocen.—3.º Lágrimas de hijo. El último beso de una madre.—4.º El regreso de un delincuente. Ejecución de una sentencia. Se descubre el misterio.

PROVINCIAS

Varias noticias

LA TRASATLANTICA FRANCESA SUSPENDE SUS ESCALAS EN CORUNA.

Coruña 29.—Por lo que se refiere a nuestro puerto, parece ser que la crisis de trabajo se deja sentir cada día más.

La Compañía Trasatlántica Francesa que desde hace mucho tiene establecida una línea entre la Coruña y los puertos de Cuba, y Méjico, suspendió este mes las salidas por la escasez de pasaje, tanto en el nuestro como en el de Santander.

Avale esta noticia el que durante el próximo febrero quizás tampoco haya servicio de esta Compañía, tanto que la salida del paquebot «Guadaloupe» señalada

para el mes entrante, queda anulada por ja repetida causa.

ESTALLA UN PETARDO EN LAS RAMBLAS

Barcelona 29 (12 m.)—Durante la madrugada última ha estallado un petardo en la Rambla de las Flores.

La alarma fué grande. Se han practicado varias detenciones. No hubo que lamentar desgracias personales.

ROBO DE ACEITUNA

Córdoba 29 (12 m.)—Cerca de Málaga han sido sorprendidos cuatro camiones cargados de la aceituna robada al conde de la Cortina y otros cuatro que marchaban a otros lugares con aceituna robada a los señores Fernánmez y Montilla.

El gobernador ha dado instrucciones para impedir que estos robos continúen.

EXTRANJERO

El conflicto chino-japonés

EL CONFLICTO CHINO-JAPONÉS.

Shanghai 29 (12 m.)—Un destacamento de fuerzas japonesas avanza sobre la ciudad. Los incendios continúan. Una escuadrilla de aviones japoneses bombardea, desde la madrugada, la ciudad de Chapel. El bombardeo continuaba al amanecer, oyéndose gran des explosiones. Los japoneses han ocupado el cuartel general militar, pero los chinos han ocupado la estación del ferrocarril. Las tropas chinas recibieron refuerzos de camiones blindados,

cuando las tropas japonesas estaban debilitadas por haber enviado contingentes a diferentes puntos.

LA CONFERENCIA DEL DESARME

Berlín 29 (12 m.)—El candler Brunning asistirá a la Conferencia del Desarme en Ginebra, coincidiendo con la llegada del primer ministro inglés Macdonald.

DIMISION DEL GOBIERNO DEL PERU.

Nueva York 29 (12 m.)—Comunican de Lima que el gobierno peruano ha dimitido en pleno.

Lea V. siempre EL CASTELLANO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
ARLABAN, 7 MADRID
AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SORDO, 39 VALENCIA
VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS
FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

EL NITRO-CAL-AMON
NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.

EL SULFATO DE AMONIACO
ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONICAL POR EXCELENCIA, LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO.

ANUNCIOS ECONOMICOS

<p>TARIFA Real 15 palabras 0'80 plus. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 plus. Bolsa provincial de trabajo, GRATIS.</p>	<p>Pina usted Jabón Chimbo. Niñera, se ofrece. Razón: Avellanos, B, 1.º.</p> <p>Escabeche, en latas de 6/7 grandes existencias de todas las clases, consulte precios indicando cantidad de compra.</p> <p>Pescados finos en general y mariscos Albo. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p> <p>Molino San Isidro, precios en competencia, se hacen molendas a continuo kg., garantizando peso y clase y si fuera preciso se hará mayor rebaja.</p> <p>Se venden varios muebles. Razón: Paseo Pisones, 8.</p>	<p>Conservas vegetales, de las principales marcas, existencias de todas las clases, preparamos cajas surtidas, productos Trevijano a precios económicos. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p> <p>Muchacha sabiendo de cocina, con buenos informes, se necesita. Buen sueldo, Plaza Mayor 67, 3.º.</p> <p>Papel para envolver a 475 pesetas una arroba, y 9 las dos se vende en esta Administración.</p> <p>Se arrienda planta baja, sitio céntrico. Informes: en esta Administración.</p>	<p>Señorita taquí-mecanógrafa con buena letra, se necesita con urgencia. Dirigirse: solamente por escrito a número 60, «Avance» Agencia de anuncios, Espolón, 40.</p> <p>Nigos de Fraga, si precisa hacer compra, consulte precios que han de interesarle. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p> <p>Mecanógrafa titulada y diplomada hace toda clase de trabajos a máquina. Estanco Arco de Santa María.</p> <p>Venta. Se vende buen piano marca «Gabeau». Libertad, 5, 2.º, izquierda, de 15 a 17.</p>	<p>Viajante a la comision se ofrece, coloniales, paquetería y quincalla, buenas referencias. Lista de correos, tarjeta identidad número 85/845.</p> <p>Sirviente de 40 a 50 años, se necesita para casa de labranza, en un pueblo de esta provincia, próximo a la capital, para solo atender a las faenas de casa. Razón: Amézcaga y Cano.</p> <p>Para carnavales antes de hacer sus compras de licores finos, Champagnes, sidra «Galitro» etc., consulte precios indicando cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p>	<p>Venta de árboles frutales de todas clases. Eusebio Pérez Pardo, Francisco Salinas, 42, (frente al filato de la carretera de Quintanadueñas).</p> <p>Casa con jardín, se arrienda en La Castellana. Informes: Isla, 9 y 11, B.º, de seis y media a 7 y media tarde.</p> <p>Aceite, refinado, filtrado y corriente, en clases garantizadas. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p> <p>Lecciones particulares de matemáticas para Instituto y Normales por funcionario del Estado. San Pablo, 16, Tienda.</p>	<p>Profesora de música, se ofrece dar lecciones a domicilio. Precios módicos. Informarán: Servicio Doméstico, Santa Clara, 60, de 2 a 3 y de 7 a 8.</p> <p>Talonarios de inquilinato se venden a 1'50, en la imprenta de este periódico.</p> <p>Arroz, para matanzas, calidades especiales y precios asequitados. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p> <p>Rojales buenos de bolsillo, pulsera, pared, despertador, compositoras garantizadas. Victorino Gredilla, Paloma, 66 (frente a la Catedral).</p>	<p>Se necesita muchacha para limpieza, buenos informes. Razón: Sanz Pastor, 14 y 16, 2.º, derecha.</p> <p>Joven 17 años con conocimientos aritmética mercantil, ofrece para oficinas, pocas pretensiones. Razón: Diodoro Cruz, oficial prisiones, Madrid, número, 12.</p> <p>A los Contratistas y Montros de Obras: Se vende grava y arena de río, en grandes y pequeñas cantidades, precios muy económicos. Informes: «La Bombilla», Teléfono 49.</p> <p>Se vende papel blanco, para envolver.</p>	<p>Casas baratas. La Cooperativa de casas baratas «Municipium», situada en el paseo de los Pisones, desea socio. Informes en dicha Cooperativa o calle de Madrid número 20 (Oficina de arbitrios).</p> <p>Aceitunas a granel para detallistas, traiga Vd. una cubeta vacía, y le serviremos clases superiores, hasta 1'10 kilo.</p> <p>En barriles, también existencias de todos los tamaños. Especialidad, aceitunas rellenas de anchoas, consulte precios. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, vinos y licores, Burgos.</p> <p>Vacas lecheras: Se venden en el Establo del Sr. Moliner.</p> <p>Vendo vaca holandesa, recién parida y novillo semental, muy finos. Castrojeriz. Carlos de la Fuente.</p> <p>Oficial ebarrista se ofrece. Razón: Santa Cruz, núm. 7.</p>
---	--	--	---	--	--	---	---	---

Enseñanza agrícola ambulante

Esta labor que realiza el Servicio Agronómico de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, consiste en dar cursillos prácticos sobre el terreno, huyendo del aspecto teórico. En ellos se muestra a los agricultores la maquinaria especial adaptada a los cultivos del regadío para que ellos mismos la manejen con sus propias yuntas y se convengan personalmente de su utilidad, o bien se les enseñen a preparar plagas, haciéndoles preparar los insecticidas apropiados y manejando los aparatos convenientes.

Por el personal de este servicio se dieron los siguientes cursillos en el transcurso del último año.

De maquinaria.—En la provincia de León se celebraron cursillos en La Robla, Cuadros, Lorezama, San Andrés de Rabanedo, Torneros, Vilecha, Azadinos, y León; en la de Palencia se celebraron en las de Villaluenga, Saldaña, Mantinos, Pino, Poza, Villarodrigo, Bustillo y Renedo; en la de Burgos, en Roa, Berlangas, Hoyales, Castrillo, Vadocondes, y Aranda de Duero, y en la de Avila, en Barco de Avila.

De nivelación.—Se celebraron cursillos en Carrion de los Condes (Palencia) y en Aranda de Duero (Burgos).

De extinción de plagas.—Se celebraron cursillos en Tordesillas, Villarreal, San Miguel del Pino y Simancas, de la provincia de Valladolid y en Astorga de la de León.

Los cursillos se completan con proyecciones cinematográficas, que se adaptan especialmente al asunto practicado. Hasta el presente se han editado las siguientes películas.

Temas generales.—Maquinaria adecuada al regadío, Nivelación y Campos de demostración.

Plagas del campo.—La garrapata de la remojacha azucarera, Los pulgones y El barrenillo del maíz.

Monografías.—Cultivo del maíz forrajero y ensilaje, Cultivo de la remojacha azucarera, Cultivo de la patata, Cultivo de la alubia, Cultivo de la alfalfa, Explotaciones forrajeras y Explotaciones del ganado.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 29. SALA DE LO CIVIL.

Pleito procedente del Juzgado de Briviesca sobre interdicto, seguido entre don Máximo Moreno con don Laureano Carasa, Abogados Lic. Ortega y Gutiérrez, Procuradores señor Maroto y Rodríguez, Ponente señor M. de Gante, Secretaria del Lic. señor F. Soto.

Pleito procedente del Juzgado de Briviesca, sobre interdicto, seguido entre don Buenaventura Hermosilla con don Leandro Caño, Abogados Lic. G. Martínez y Ortega, Procuradores señores Rodríguez y Maroto, Ponente señor Alvarez, Secretaria del Lic. señor Mena.

Pleito procedente del Juzgado de Briviesca, sobre interdicto, seguido entre don Toribio López con don Fructuoso Vega, Abogados Lic. G. Martínez y Ortega, Procuradores señores Rodríguez y Maroto, Ponente señor M. de Gante, Secretaria del Lic. señor Mena.

Causa procedente del Juzgado de Villarayo seguida contra María López, sobre desahucio, Abogado Lic. Amé zaga, Procurador señor Berruero, Ponente señor Villar Secretaria del Lic. señor Mena.

BOLETIN OFICIAL

Gobierno civil.—Circular concediendo autorización a los Alcaldes de los Ayuntamientos que se citan para que puedan destruir los animales dañinos que merodean por sus términos municipales.

Administración de Rentas públicas.—Circular declarando responsable a la junta pericial de los pueblos que se expresan, por el importe del primer trimestre del año actual de la contribución rústica.

Otra sobre trabajos de comprobación del Registro Fiscal de edificios y solares, de los pueblos que se citan.

Tesorería Contaduría de Hacienda.—Itinerarios de cobranza de las contribuciones del primer trimestre del año actual en las zonas que se expresan.

Sección de Avances Catastral.—Nombramiento de la Comisión nombrada para comprobación del Registro Fiscal de edificios y solares del término municipal de Villahoz.

Providencias judiciales y anuncios.

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS San Pablo, número 24 (Almacén y La Provedora.—San Juan 63

Granja "Villandrando"

Se venden tres vacas y un toro raza suiza.

Para informes: dirigirse al Administrador.

Estación QUINTANA DEL PUENTE

DIBUJOS-CLICHES TEXTOS DE ANUNCIOS PROPAGANDA EN GENERAL



Avance Estudio de Publicidad Moderna ESPOLON 40-Entresuelo

Miranda de Ebro

NOTICIAS DE LA SEMANA.

El domingo 17 del actual estuvo en esta ciudad el señor gobernador civil de la provincia, acompañado de su señora esposa y de su secretario particular.

Visitó las nuevas graduadas del Grupo escolar «Marcejo Domingo», saliendo muy satisfecho de la magnífica instalación de los locales, así como de las buenas condiciones higiénicas y pedagógicas que reúnen.

Vino con nuestra primera autoridad provincial desde Burgos, a donde había asistido con motivo de la asamblea celebrada en dicha ciudad para combatir el Estatuto catalán, el alcalde de este Ayuntamiento, señor Caballero.

A pesar de las invitaciones hechas para saludar al señor Solsana, no pudieron hacerlo muchas personas por la hora intempestiva de su llegada, 13,40 de la tarde.

El regreso a Burgos lo hizo ya anunciado.

El mismo domingo por la mañana, y en el salón de actos del Ayuntamiento, se reunió buen número de propietarios labradores, con objeto de cambiar impresiones sobre la necesidad de establecer en esta localidad y su partido judicial la Mutualidad agraria, en consonancia con lo que dispone la ley de accidentes del trabajo.

Dio una conferencia sobre dicho asunto, el presidente de la Federación de propietarios agrícolas de Burgos, señor González Balcena, acompañado de otros propietarios de la mencionada capital.

El acto estuvo muy concurrido y reinó gran entusiasmo; designándose una junta para organizar dicha Mutualidad.

El jueves último tuvimos el gusto de saludar a don Juan Clarena, Inspector provincial de primera enseñanza de esta provincia.

Visitó las escuelas nacionales y colejos particulares de esta ciudad y principalmente la nueva graduada de niñas, ya que desde su creación definitiva no había podido conocer la marcha y funcionamiento del nuevo centro docente.

Quedó altamente satisfecho de la organización establecida y los señores maestros tuvieron la satisfacción de escuchar atentamente las indicaciones por la labor cultural que desarrollan.

Al día siguiente, 22, continuó la mencionada visita a dicha graduada, saliendo para Burgos en el rápido de las 12,33, siendo despedido por varios maestros de esta localidad.

El sábado 23 se verificó el entierro de la anciana y bondadosa viuda de Gilal, que falleció a los 87 años de edad.

Los funerales verificados en la parroquia de Santa María y la conducción al cementerio, se vieron muy concurridos, testimoniando así las numerosas simpatías y amistades con que contaba la finada.

Nuestro sentido pésame a su distinguida familia.

El 29 del actual se cumple el primer aniversario de doña Eirosina Echevarren Zabala, que falleció en dicha fecha el año pasado, a los 37 años de edad.

A su esposo don Vicente Tricio, hijos Vicente, María Teresa, M. Francisca y Carlos, como al resto de su distinguida y apreciable familia renovamos el sentimiento de nuestro profundo pesar.

El domingo 24 se celebró en el campo de deportes de nuestro equipo local un partido de fútbol, entre una selección vitoriana y nuestro Deportivo Mirandés.

Ganaron los de casa por cuatro a dos.

Los vitorianos mandaron un equipo flojito y gracias a eso vencieron los rojillos que presentaron otro once casi nulo, que faltaron Paquillo, Isaac, Manolo y Nicomedes, que con algún otro se les puede considerar como los verdaderos valores futbolísticos de nuestro Deportivo.

No será posible que cesen estas anomalías?

El Salón Apolo viene presentando al público las mejores producciones cinematográficas que se conocen hasta el día, pues de tales están consideradas, y aquí así lo han reconocido, las cintas tituladas «El comediante», «El príncipe Gondolero», «Cafés de la ciudad», «Del infierno al cielo», y otras que han pasado por su pantalla en lo que llevamos de año.

Hoy 27 veremos «Jóvenes de Nueva York», el viernes 29, «Romance agreste»; el domingo 31, la grandiosa cinta titulada «Marruecos»; el 2 de febrero, «Peripicias de Skippy», y el 5, «Majas compañeras».

Para muy pronto lo mejor que se conoce en español, «Mamá», en la que nuestra gran Catalina Bárcena se muestra como una gran estrella cinematográfica.

D. LUJAN

Miranda 27-1-32.

Lea usted siempre EL CASTELLANO

Fuera canas. Brillantina India

Único artículo que SIN TENER hace desaparecer las canas, devolviendo al cabello su color primitivo, por el nuevo procedimiento de proporcionar el jugo necesario, pues la falta de dicho jugo es la causa que motiva las canas. Inofensivo garantizado. Premiado en la Exposición de Higiene. Exíjase en la etiqueta la figura de la India. MARCA REGISTRADA. Precio en España: 5 pesetas frasco. En perfumerías y droguerías. Por mayor, MANUEL CASTILLO, (Sucesor de J. Barreira), CALLE MUÑOZ TORRERO, NUMERO 4, MADRID y en principales almacenes.

Los mercados

Burgos 29

MERCADO DE GRANOS

El mercado de hoy desanimado. El precio del trigo ha sufrido una pequeña baja reinando la impresión que esta persistirá.

Han regido los precios siguientes:

- Trigo, a 78 y 80 reales fanega. Cebada, a 56 y 58. Yeros, a 58 y 60. Títones, a 80. Avena, a 40.

MERCADO DE ABASTOS

VARIOS.

- Huevos, a 275 y 0'00 pesetas docena. Gallinas, de 9 a 11 pesetas par. Pollos, de 8 a 14. Pichones, a 5'00. Liebres, de 6 a 7. Conejos caseros, de 4 a 6 uno. Perdices, a 5'00. Queso duro, a 4'50 pesetas kilo. Queso blando, a 2'50. Idem mantecoso de Villalón, a 5'00.

PESCADO Y MARISCOS.

- Merluza, a 4,50 pesetas kilo. Congrio a 5'50. Pescadilla, a 2'80. Sardinas, a 1'20. Platusas, a 5'00. Besugo, a 2'50. Mero, a 5'00. Zapatero, a 0'50. Reyes, a 1'10. Calamares, a 5'00. Angulas, a 6'00. Chicharro, a 0'50. Salmonetes, a 4'00. Almejas, a 2'00. Langostinos, a 12.

LERMA

- Entrada de todo grano 580 fanegas. Trigo mocho, a 80. Idem rojo, a 78. Idem blanquillo, a 79. Centeno, a 70. Cebada, a 61. Avena, a 42. Yeros, a 81. Títones, a 89. Algarrobas, a 80. Patatas, a 10 reales arroba. Alubias, a 6 reales kilo.

SALAS DE LOS INFANTES

- Entrada de todo grano 478 feyegas. Trigo mocho, a 85. Idem rojo a 82. Centeno, a 74. Cebada, a 66. Avena, a 44. Yeros, a 86. Títones, a 82. Patatas, a 8 y 9 reales arroba. Alubias a, 17 reales celemin. Cerdos al destete, de 25 a 40 ptas. uno.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de ca señas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

65 años de existencia. Suddirector en Burgos y provincial LUIS GALLARDO

Oficinas: Calle de Progreso 17, 1.ª, dcha. Teléfono número 5

HERNIADOS!!

CABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD, DEL REPUTADO Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO

JESÚS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y atregia toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies forcidos. Corsets ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, enterocolonias y mediciones para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», construídos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS. EN BURGOS estará dicho especialista el día primero de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

[No confundirse! El día primero de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Febrero de 1932

Linea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor CRISTÓBAL COLÓN, saldrá, salvo variación de Bilbao y Santander el 2 de febrero de Gijón el 25 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 22 de Marzo.

Linea del Mediterráneo a Brasil-Plata

El vapor URUGUAY saldrá de Barcelona el 5 de febrero de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Marzo

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. - Radiotelefonía - Capilla - Orquesta, &.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes: en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall. Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

Advertisement for TALLERES TIPOGRAFICOS EL CASTELLANO, featuring a central logo and surrounding boxes listing services like 'Obras de lujo', 'Cartas-Sobres', 'Tarjetas visita', and 'Talonarios'.

Advertisement for DIGESTÓNICO, featuring a cartoon character and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud'.

Advertisement for Sociedad General de Industria y Comercio, listing capital and products like 'Superfosfato', 'Nitratos', and 'Sulfato amónico'.

Advertisement for Laboratorio de Análisis de las Tierras, offering services for soil analysis and fertilizers.

Advertisement for Gonzalo Hernando Manrique, successor of Rufino S. Gonzalo, offering printing and stationery services.

Advertisement for Sociedad General de Industria y Comercio, listing capital and products like 'Superfosfato', 'Nitratos', and 'Sulfato amónico'.

Advertisement for Laboratorio de Análisis de las Tierras, offering services for soil analysis and fertilizers.

Advertisement for Gonzalo Hernando Manrique, successor of Rufino S. Gonzalo, offering printing and stationery services.

Barómetro: A las siete de la mañana 700.7 A la una de la tarde 701.1 A las seis de la tarde 700.7	Temperaturas: Máxima a la sombra 5,4 Mínima a la sombra 1,6	Dircción del viento: A las siete de la mañana NE	Pluviómetro: A las siete de la tarde E A las siete de la tarde NE Día 25 lluvia en milímetros 0,0
---	--	--	---

LA GRIPPE
os acecha
La GRIPPE está en el aire
NO OS DEJEIS SORPRENDER POR ELLA
Preserváos — Defendeos
con el uso habitual de las
PASTILLAS VALDA
ANTISÉPTICAS
Conservad sanos vuestros Bronquios
Aumentad la resistencia de vuestros Pulmones
CON
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA
que comprareis
solamente
en CAJAS
LLEVANDO EL NOMBRE
VALDA

Casa Munguía Plaza Mayor, 42 LAIN-CALVO, 9 y 11 BURGOS



Distintos modelos de impermeables de paño para jovencitos, edad de 10 a 18 años de 25 a 60 pesetas. Trincheras desde 20 a 40 pesetas. Capas impermeables de 6 a 15 pesetas para niños de 5 a 6 años.

La que más surtido presenta :: Trajes a medida para todas las personas

¿CALLOS? Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Espolón, 58.—Burgos
Compra y venta de valores.—Pago de cupones.
Ciro, cambio y descuentos.
Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según los plazos.

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MÁGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.
Hay muchas imitaciones ineficaces.
En todas partes, 1'000 ptas. — Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. — Plaza San Ildefonso, 5. — MADRID
FABRICA DE MUEBLES de **CLAUDIO ANGULO**
Carretera de Madrid, 5
Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado.

PARA ARTICULO DE LIMPIEZA
Visite Vd.
LA COCINA
SOLUCION ESPECIAL EN INTERIOR PARA COCINA Y COMEDOR
Vicente P. Canales
Almirante Bonifaz, 6
Burgos

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de **MATIAS LOPEZ** SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Enfermos del **ESTÓMAGO**
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** (STOMALIX)
Ensayese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
Vente: Principales farmacias del mundo.

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OPORTUNIDAD ÚNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Galdós, Unión, Díaz Caneja, Blanco Belmonie, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Oimodilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Marín, Linares López, Villacapeña, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Anbrón. El valor de estas obras es de 50 pesetas.
1.º **ARTÍSTICO MUEBLE** con encaquelía interior.
2.º **MAGNIFICA ENCICLOPEDIA** con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
3.º **PRECIOSA COLECCION** de 18 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.
Los que abonen a principios las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a **BIBLIOTECAS GRATUITAS**, Plaza Páez, 18 CORDOBA.

Nombre _____
Profesión _____
Edad _____
Forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los **DUENOS** de AUTOMOVILES INTERESA el **SEGURO** de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas

Se recomienda el **SEGURO INDIVIDUAL** a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el **SEGURO de ACCIDENTES** del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique
Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

CONVALECENCIA, DEFILIDAD

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma original por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 6 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes, correspondientes al segundo trimestre 1931:

- SHAKESPEARE: Antonio y Cleopatra (números 1.180 y 82) pesetas 1'50
- GASHELL: «Norie y Sur», tomos III y IV (números 1.185, 84 y 1.191 y 95) pesetas 2'00
- DEMBOWSKI: «Dos años en España y Portugal durante la Guerra Civil 1.838 y 1.845», tomos I y II (números 1.185 y 90) pesetas 3'50
- GOETHE: «Los años de aprendizaje de Guillermo Meister», tomo I (números 1.195 y 95) pesetas 1'50

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernada a la rústica y en tela o pasta
ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica
Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.
De venta en principales Farmacias y Droguerías
Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo.—Barcelona

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS
— — — — — Y RAYADOS DE TODAS CLASES — — — — —
Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias
Encuadernaciones
PRECIOS MUY ECONOMICOS
ENRIQUE MARTÍNEZ
Lain-Calvo, 12.—BURGOS

La Caridad de Sevilla

La Santa Caridad de Sevilla es el monumento más representativo, más original y más español de nuestro siglo XVII.
A la luz de la Santa Caridad pueden estudiarse las virtudes fundamentales del alma española y los valores espirituales del glorioso arte hispánico.
Es el Asilo de Mañana una admirable síntesis que encierra las facetas más interesantes, personales y características de nuestro pueblo.
En esta monografía de

LA CARIDAD DE SEVILLA

se enfoca la obra de Mañana como un organismo perfecto, con los rasgos espirituales del Asilo—modelo de caridad—, con la fuerza de su carácter, que la Hermandad ha sabido conservar como un tesoro y el simbolismo de su Arte genial que despierta hoy la admiración del mundo culto.
El Asilo es una vida, en la que se enlaza maravillosamente el pasado con el presente, desarrollando en la actualidad los fecundos gérmenes del genio español de otros tiempos, y descubriendo las causas y los orígenes de nuestra grandeza.
Descubrir y estudiar el secreto del Asilo de Mañana, tal ha sido el objeto de este nuevo libro.

Lujoso volumen en 8.º, delicadamente impreso en papel cuché, con 45 magníficos grabados y ricamente encuadernado en tela y oro.

Precio: 6'50 pesetas

Apostolado de la Prensa VELAZQUEZ, 28 - MADRID -

Folleton de EL CASTELLANO

IVANHOE

o
EL CRUZADO
POR
WALTER SCOTT
(Traducida directamente del Inglés)

operarios que recogían las alfombras y colines de los tablados y que repartían entre sí los restos del vino, de los manjares y refrescos que habían ofrecido a los espectadores de orden del Príncipe y a su cuenta.

A cierta distancia de las barreras se habían erigido algunas fraguas, y al anochecer empezó a orse el martilleo de los armeros, que pasaron la noche reparando y componiendo las diferentes piezas de armadura que debían servir en los encuentros del siguiente día.

Un fuerte destacamento de guardias, que se relevaba de dos en dos horas, se mantuvo toda la noche custodiando la escena del combate.

(33) o más bien mozo de espuela, hombre de rústico y ordinario aspecto, que envuelto en una capa de color obscuro, y cubierto con un gorro de pieles negras a la normanda, parecía deseoso de permanecer incógnito como el dueño a quien servía. Cuando todos los extraños salieron de la tienda, el criado aligeró a su señor de las piezas más pesadas de la armadura, y le presentó algunos manjares y vino, de que tenía gran necesidad después de tanta fatiga y esfuerzos.

Apenas había acabado de fomar aquel refrigerio cuando el servidor le dió parte de que cinco hombres, cada uno de los cuales traía def diestro un caballo, pedían licencia de hablarle. El caballero «Desheredado» se había desarmado completamente y vestido la sobrevesta que usaban en casa los sujetos de su condición. Este ropaje tenía una capucha que podía cubrir toda la cabeza en caso necesario, y que ocultaba las facciones tan bien como la visera de un morrión; pero iba ya entrando la noche y fué inútil ese disfraz, a menos que le concedieran muy familiarmente las personas que deseaban hablarle.

El caballero «Desheredado» se acercó a la entrada de la tienda, y encontró en ella a los escuderos de los mantenedores del torneo, a quienes conocó fácilmente por las libreas pardas y negras

que vestían. Cada uno llevaba del diestro el caballo de su señor, con la armadura de que se había servido en el combate.

—Según las leyes de la Caballería—dijo el primero—, yo, Balduino de Oyley, escudero del temible caballero Brían de Bois-Guilbert, os presento a vos, que os apellidáis el caballero «Desheredado», el caballo y la armadura que han servido al dicho Brían de Bois-Guilbert en el paso de armas de este día, dejando a vuestro arbitrio el retener o el rescatar estas prendas, según veis, tro noble ánimo os lo dicte, porque tal es la ley de las armas.

Los otros escuderos repitieron la misma fórmula, sin otra alteración que la de los nombres de sus dueños respectivos, y aguardaron la decisión del caballero «Desheredado».

—A vosotros cuatro—dijo el vencedor encarándose con los cuatro últimos que habían hablado—y a vuestros nobles y valientes señores, digo en general que me encomiendo a su estimación y que no es mi ánimo privarles de sus armas y caballos, los cuales nunca podrán tener dueños que con ellos puedan competir en destreza y valor. Quisiera terminar aquí mi mensaje; pero stendo en verdad «Desheredado», como mi nombre lo dice, me veo en la necesidad de suplicarles que rescaten las armaduras, en la manera

que les dicte su cortesía; pues apenas puedo decir que es mía la que me ha servido en el torneo.

—Estamos autorizados—dijo el escudero de Reginaldo «Frente de Bueyo» a ofrecer cada uno cien equinos en rescate de estos caballos y armaduras.

—La mitad de la suma—respondió el caballero «Desheredado»—basta a satisfacer las necesidades que en la actualidad me aprietan. La otra mitad será dividida en dos partes: una para vosotros, señores escuderos y la otra para los heraldos músicos y demás asistentes del torneo.

Los escuderos, gorra en mano, hicieron una profunda reverencia, y manifestaron su gratitud por aquella cortesía y generosidad, nacié común entre los campeones, lo a lo menos pocas veces practicada con tanta profusión. El «Desheredado» se dirigió entonces a Balduino, escudero de Brían de Bois-Guilbert.

—De vuestro amo—le dijo—no acepto armas ni rescate. Decidme en mi nombre que no ha terminado nuestro combate, ni terminará hasta que hayamos peleado con espada y lanza a caballo y a pie. A esta mortal pelea me ha desafiado él mismo, y yo no he olvidado el reto. Al mismo tiempo le diréis que con él no obraré, como con los otros mantenedores, en términos corteses, sino como con un hombre a quien mortalmente aborrezco.

—Mi amo—respondió Balduino—sabe responder a los baldones, a las estocadas y a las cortesías. Puesto que desdenáis aceptar de su parte el rescate que de los otros caballeros habéis exigido, aquí dejo el caballo que nunca montará, y la armadura que nunca vestirá Brían de Bois-Guilbert.

—Bien habéis hablado, buen escudero—dijo el «Desheredado»—, bien y dignamente, y como corresponde al que habla en nombre de su dueño ausente. No dejéis, sin embargo, aquí el caballo ni la armadura. Restituid ambas prendas a vuestro señor, y si se niega a recibirlas, conservadlas para vuestro uso, buen amigo. Puesto que están a mi disposición os doy de mi plena y libre voluntad.

Balduino hizo una reverencia, y se retiró con sus compañeros; y el caballero «Desheredado» volvió a entrar en el pabellón.

—A lo menos—dijo hablando con su asistente—, a lo menos, amigo Gurth, no habrá quien diga que el honor de las armas inglesas ha sufrido menoscabo alguno por mi causa.

—Y yo—respondió Gurth—, no por ser un porquerizo sajón, he representado mal el papel de escudero normando.

—Sí—dijo el caballero—; pero temiendo estaba yo de que descubriese tu aspecto rústico y de que descubriese desahogado,